

# **Ключевые аспекты фармацевтической безопасности**

**Внимание к сфере  
разработки и выпуска  
лекарственных  
препаратов в последние  
годы во всем мире  
многократно возросло  
в связи с периодически  
возникающими  
эпидемиологическими  
и внешнеполитическими  
проблемами.**

Благодаря усилиям государства наша страна имеет собственную развитую фармацевтическую индустрию. Если три десятка лет назад в Беларуси работало лишь два предприятия, производивших медпрепараты, то уже к 2012 г. их стало 25, а сегодня количество лицензиатов превысило 35. В своих продуктовых портфелях они имеют около 1,8 тыс. наименований препаратов различных фармакотерапевтических групп, многие из которых являются импортозамещающими.

На протяжении последних лет доля отечественных лекарств на внутреннем рынке в стоимостном выражении удерживается на уровне 50%, и это один из самых высоких показателей по сравнению с сопредельными государствами. Доля холдинга «Белфармпром» в фармацевтическом сегменте республики составляет 40%, в общем экспорте – 70%; 67% рынка нашей страны в натуральном выражении представлено отечественными лекарственными средствами.

Разработку, регистрацию и коммерциализацию перспективных разработок предприятия осуществляют совместно с научными организациями Национальной академии наук. За истекшую пятилетку (2020–2024 гг.) белорусскими производителями зарегистрировано более 390 новых препаратов. В соответствии с поручением Главы государства по итогам 2024 г. создано не менее 50 наименований востребованных лекарственных средств.

За 5 месяцев 2025 г. зарегистрирован 21 новый препарат. Среди них первые отечественные генерики: Йогексол, относящийся к йодсодержащим рентгеноконтрастным веществам (раствор для инъекций, приема внутрь и ректального введения, Несвижский завод медицинских препаратов), Кальцитриол Ламира (раствор для приема внутрь, ООО «Ламира-Фармакар»), относящийся к витамину D и аналогам, Дапален (гель для наружного применения, ООО «Ламира-Фармакар») – средство для лечения угревой сыпи и др. До конца текущего года планируется зарегистрировать не менее 50 новых препаратов.

Ежегодно Минздравом реализуется План мероприятий по импортозамещению фармацевтической продукции. В результате работы, проведенной совместно с организациями различных отраслей промышленности, сырье и материалы, ранее закупавшиеся в Украине и странах коллективного Запада, заменяются отечественными аналогами, среди которых: ампулы шприцевого наполнения из медицинского стекла производства холдинга «Белорусская стекольная компания», контейнеры полимерные с портом и колпаком, выпускаемые УП «Алкопак», картонная упаковка из мелованного картона филиала «Добрушская бумажная фабрика «Герой труда», крахмал картофельный ОАО «Рогозницкий крахмальный завод».

В перспективе планируется освоить выпуск стеклянных

флаконов объемом 10 мл, бутылок для крови, трансфузионных и инфузионных растворов 450 мл, сборных полимерных флаконов для глазных капель, а также спирта этилового абсолютированного (99,5%).

С учетом сложившейся внешнеполитической обстановки фармацевтические организации работают в условиях ряда негативных факторов, значительно влияющих не только на возможность удовлетворения потребностей здравоохранения, но и на стабильную работу организаций в целом.

Белорусские производители в текущей пятилетке смогли обеспечить бесперебойные отгрузки по выпускаемой номенклатуре, несмотря на экономическую и логистическую нестабильность в мире. Необходимо отметить, что фармпредприятия принимают максимально возможные меры по сохранению доступности лекарств для населения с использованием всех имеющихся резервов, проводится соответствующая ценовая политика. Более 50% продукции реализуется по цене, не превышающей в эквиваленте 2 долл. В сравнении со стоимостью импортных аналогов цены на отечественные препараты существенно ниже. Следует отметить, что они востребованы не только в Беларуси и поставляются в 30 стран мира.■

**Юлия Бородун,**  
пресс-секретарь  
Министерства здравоохранения  
Республики Беларусь